Gabarito — Modalidade A

Objetivas
1. C 6.B 11.B
2. C 7. A 12.D
3. D 8.C 13.E
4. BouE 9.E 14. ANULADA
5. E 10. B 15.E
Discursivas

[ ] [ ]
1. a) 9 -> saber que a estrutura de lewis diz respeito somente aos elétrons,
nao mudando entre isétopos

b)t=[In (0,10)/(-0,693)] x 5.700 anos
t =1[(-2,303)/(-0,693)] x 5.700 anos
t=[3,323] x 5.700 anos
t= 1,894 x 10" anos

c) As trés principais emissdes radioativas sdoa a,a p ea v.

a: As emissbes o s&o atraidas pelo polo negativo do campo magnético,
sendo assim consideradas particulas e positivas. Sao constituidas de dois
prétons e de dois néutrons e possuem o menor poder de penetragao.

B: As emissdes [ sao atraidas pelo polo positivo do campo magnético,
sendo assim consideradas particulas e negativas. Possuem maior poder de
penetracao que as particulasa.

v : € uma onda eletromagnética de alta energia, possuindo grande poder de

penetracao.

d) 6C14 N 7N14 + _150

2. a) A expressao que permite calcular a densidade é dada por:
D= massa / Volume => D = kg m™®

D= 700 kg / 30 m® = 23,33 kg.m®



b) Como a densidade de uma substancia varia com sua temperatura o
iceberg flutua porque sua densidade € menor do que da agua do mar em
temperatura ambiente. As moléculas de agua do iceberg formam estruturas
hexagonais que deixam vaos entre elas. Logo, a auséncia de moléculas nesses
espacgos causa uma diminui¢cado da densidade do sdélido em relagéo ao liquido.

c) O iceberg néo é constituido por uma substancia pura, apesar de no
processo de congelamento da agua do mar nao reter a maior parte dos sais
presentes nela, ainda existem impurezas como matéria organica.

d)

3. a) Primeiro tém-se em mente que pelo tamanho dos atomos segue a ordem: F <
Cl < Br <1, logo a ordem decrescente de forga dos acidos halogenados sera oposta
a ordem crescente do tamanho do atomo, pois quanto mais o raio atdmico mais facil
sera liberar H+ e com isso, HI > HBr > HCI > HF.

b) Um acido poliprético € aquele que possui mais de um atomo de hidrogénio
ionizavel. Em relagdo as constantes de dissociagdo, é mais acessivel remover o
primeiro proton de acido poliprético do que os protons subsequentes logo:

Ka, > Ka, > Ka;>...
H,SO,(aq) + H,0(l) — H,0+ (aq) + HSO,(aq)

HSO4(aq) + H,0(l) — H,0" (aq) + SO,*(aq)



O acido sulfurico perde seu préton e assim formando a base conjugada
HSO, . Este ion formado € um acido fraco, ja o acido sulfurico € um acido forte. A
primeira desprotonagdo do acido sulfurico é completa e a segunda aumenta a
concentragdo molar do H,O", logo o pH sera menor na segunda desprotonacgdo do
que na primeira.

c) Um &cido de Lewis é uma espécie quimica que recebe um par de elétrons
provenientes de uma reagao quimica. Segundo Arrhenius, acido é toda substancia
que sofre ionizagdo em meio aquoso e dessa forma libera um cation de hidrogénio.
Com isso, um acido de Arrhenius se limita a ser em meio aquoso, ja o de Lewis
pode ser considerado acido em outros meios.

Exemplos:
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a) Suporte universal mais os elementos da figura abaixo.

[ ]

(. 2 - Solucido titulante
¢
4 — Solucio titulada
3 — Erlenmeyer
o

5 — Solucéo indicadora ou
indicador acido-base

Figura 1. Esquema bésico de uma titulacdo volumétrica.

b) A reacao é:

HC,H,0, ,,+ NaOH,, < NaC,H;0, .+ H,0,,

Calculo da quantidade de NaOH, em mol usada na titulagao:

0,5 mol NaOH 1L

X 1,6 x 102 L

X= 8,0 x 10 mol de NaOH

Como a proporcao ¢ 1:1, o numero de mols de HAc sera o mesmo de
NaOH. Calculo da quantidade de HAc, em mol, presente em 1L da
solucao:

2,5x102L

Y= 0,32 mol L
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NaAc + H20
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5. a. Os métodos de separagao sao: decantagao, centrifugagao ou filtragao.

b. A emulsdo pode ser quebrada com aplicagao de calor, que reduz a
viscosidade do meio, aumentando a velocidade de sedimentac&o das gotas e a taxa
de difusibilidade do desemulsificante; desemulsificantes (polimeros de 6xido de
etileno e de propileno) que enfraquecem a dupla camada elétrica que causa
repulséo entre as particulas, permitindo a agregagao e posterior sedimentagao ou
aplicagcao de campo elétrico, que causa migracao das particulas de agua ao polo
de sentido contrario, gerando dipolos induzidos de sentido contrario, criando uma
forga de atracdo que permite a coalescéncia.

C. Com o aquecimento, podem ocorrer as seguintes reagoes:

CaCl,+ H,0 —2HCIl+ CaO

MgCL,+ H,0 —2HCIl+MgO

O acido cloridrico corrdi as tubulagdes e provoca furos nas linhas de vapor,
trocadores de calor, etc., comprometendo a seguranga da planta.

d. A dispersao de liquido ou solido em gas chama-se aerossol e é usada
em desodorantes, inseticidas, aromatizantes, etc.



